

Precios de suscripción

En la capital: mes, 1'25 peseta; trimestre, 3'50; año 14. Fuera: semestre, 8 pesetas; año, 14. Extranjero, 25. Número suelto, 5 cts.; atrasado, 25. La correspondencia relativa a anuncios y suscripciones debe remitirse al Administrador. No se devuelven los originales. PAGO ADELANTADO.

Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Precios de inserción

Anuncios: 1.ª plana, 20 cént. por línea 2.ª, 15; 3.ª, 10. Comunicados, 50 cts. Catefillas y sueltos de redacción, precios convencionales. Esquelas fúnebres: precios según tamaño. La tarifa puede verse en esta Administración. Noticias entre lufos, desde 4 pesetas. PAGO ADELANTADO

Año XXVIII. Núm. 8.193.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165.

Martes 19 de Febrero de 1918

El TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Rechúzese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

HERNIAS vientres voluminosos, descensos de la matriz, deformidades, sordos, callos. Tratamientos sin operar. Doctor J. Campos. Montera, 38, principales, Madrid. En Valladolid, de once a una, el segundo domingo de cada mes, Hotel Español.

Doctor C. Urraca OCUJISTA Consulta de 12 a 2.—Gratis a los pobres Lali-Calvo, 18, principal.

Doctor D. Aniel Quiroga, INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD, EX-PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO. CONSULTA DE MEDICINA GENERAL Horas: de dos a cuatro. Progreso, 17, principal, Izquierda.

Dr. López Gómez, profesor del Instituto Rubio, de Madrid, especialista en garganta, nariz y oídos Paseo del Espolón, 42, entresuelo. Horas de consulta: de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Doctor Ureta del Val OCUJISTA Consulta: de 10 a 12 y de 4 a 5. Gratis a los pobres. Duque de la Victoria, núm. 19. (antes Plaza del Arzobispo)

Doctor Rojas Gutiérrez PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO Especialista en garganta, nariz y oídos Consulta de diez a doce y de cuatro a seis Huerto del Rey, 22, 1.º

Gabinete odontológico dirigido por el profesor dentista DON DOROTEO DE DIEGO. Almirante Bonifaz, núm. 11 duplicado, 1.º Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7. Los trabajos del gabinete son hechos en colaboración de mi primer ayudante D. Emilio Policar.

DESDE MADRID Sesenta diputados han sido proclamados por el artículo 29. La cifra es consoladora e indica desde luego que en estas elecciones hay algo más de interés que en las anteriores por la lucha, puesto que en distritos que eran feudos por los que nadie se atrevía a presentarse, puesto que estaban vinculados a un nombre ó a una familia, ahora se entabla la lucha de la que nadie sabe aún qué resultará. Tal vez la derrota de aquel que en otros tiempos hubiera sido proclamado por el consabido artículo. Esto indica desde luego que en las costumbres electorales se inicia la renovación. No es ciertamente que esto dependa sólo de la norma de lo que serán las Cortes. Eso sería adelantarse a acontecimientos que no están previstos, ni por el número, ni por la calidad, ni por los principios de los componentes del Parlamento...

Folleto del DIARIO DE BURGOS (12)

PONSON DU TERRAIL

El diamante del comendador

Una vez tomada tan magnífica resolución—continuó el leñador—, reunió el obispo a todos los cazadores y todas las faunas de su diócesis, y una mañana se dio principio al ataque. Dióse suelta a los perros dentro del convento mismo, donde el lobo de Santán había establecido sus reales, y muy presto se vio obligado a largarse fuera. El obispo montaba un excelente caballo, y con su correr vigoroso apoyaba la carrera de los perros. Sólo que en vez de látigo de caza, su eminencia llevaba un hisopo de agua bendita. El lobo se deslizó al principio tranquilamente delante de los perros hacia el Nivernais; pero cuando entendió que le querían cazar, atravesó el Loira. Mas los puntos de relevo estaban bien situa-

mento que está a la vista. Pero de todos modos se puede aventurar la opinión de que las Cortes venideras serán algo distinto a las anteriores, aun cuando como afirman muchos de los que vendrán a ellas, estarán compuestas por los mismos elementos que estuvieron todas las Cortes españolas. Por los apadrinados por los parientes de los caciques máximos y mínimos, por los adinerados y por los que solo deben el puesto a su propia osadía, paralela a su ineptitud. Estos mismos hombres vendrán a las Cámaras con algo que decir, con algo que proponer. Vendrán a luchar, por que les ha costado trabajo y lucha adquirir el acta. De esa lucha siempre saldrá algo beneficioso para el país. Por lo menos saldrán a relucir en los escafios cosas que descubrirán a algunos hombres y que anularán tal vez a otros. Esto será lo que tendrá de ventaja indudable el país, que no conoce a sus hombres, ni aun a aquellos a los que concede el sufragio. Sin embargo de esto, hay quien opina que la vida de este Parlamento será efímera. Uno de los mismos diputados que han sido beneficiados con la gracia del artículo 29, afirmaba esta tarde que las Cortes durarán lo que se tarde en aprobar los presupuestos que, ó se aprueban por convenio en una sola sesión ó no se aprobarán. De todos modos opinaba que con éste ó con otro Gabinete, el Parlamento durará si las Cámaras permanecen cerradas, porque de lo contrario el debate político derrumbará a este Gobierno y otro que le suceda ó será constituido con la anuencia del mismo parlamento, en cuyo caso se corren riesgos fundamentales muy serios, que hay muchos, la mayoría de los que formarán las Cámaras, que no consentirán, ó que por lo menos evitarán por todos los medios que estén a su alcance. Con las Cortes cerradas—agregó—nadie sabe lo que pasará. Probablemente ningún Gobierno se aventurará a gobernar ni afrontar las responsabilidades que acarrearía para un Gobierno lo que probablemente sucedería en un caso semejante. Por lo tanto, es muy aventurado decir lo que pasará. Lo que sí es inquestionable es que este Gobierno y estas Cámaras tendrán una vida muy limitada. —Entonces—le preguntamos—¿quiere usted decir que este Gobierno caerá y el que venga tendrá que disolver el Parlamento, y por consiguiente habrá ensanguinada nuevas elecciones? —Eso es lo probable. Yo sin ser jefe de un partido, sin ser un Lerroux, que ha vaticinado esto, puedo decir que a fuer de político viejo, que ha visto muchas cosas en este recinto, puedo asegurar que ningún Gobierno en las condiciones en que está el actual podría gobernar ni con las Cortes que vendrán ni con otras hechas a la medida. El país está en condiciones tales, que lo primero es tener un Gobierno con responsabilidad y con soluciones. Ese Gobierno tendría la confianza del país y la de las Cortes. Ese sería el verdadero Gobierno...

mi buena dama—concluyó el leñador, cargando de nuevo su haz. —Feliz viaje, y no descuidarse! A la derecha del vado hay un haya fácil de reconocer. Es de esperar que le pasaréis con la misma suerte que el señor de esta mañana. —¡Ah! ¿Ha pasado un señor esta mañana? —Un apuesto señor que iba a Montmorin. Por cierto que eran dos. —¡Ah! ¿Dos a la vez? —¡Pues, y ayer! —¿Ayer también? —Sí, otros dos. —No creía yo—murmuró el comendante—que vuestro tío tuviese tantos herederos. Ea, démonos prisa. —Van a quitarle su posesión a la mansión de mis pensamientos—suspiró la condesa. —¡Bah!—respondió Oscar—¿a toda novela le hacen falta sus personajes, y cuantos más hay, más grande es el embrollo. La Condesa aguijó su caballo, y ambos continuaron su camino. El valle se había ido ensanchando poco a poco, y muy luego llegaron al borde del Cusín, que corría con toda la violencia de un torrente. La luna no se había alzado todavía,

renovador, que traería a España lo que es necesario para nuestra vida. Resoluciones energicas, fuerza y reforma de las costumbres políticas y de las sociales. Sin eso es inútil que hablemos de regeneración. M. 18 de Febrero de 1918. Efemérides burgalesas 19 de Febrero de 1574 Un alboroto en el barrio de San Esteban En el presbiterio de nuestra Catedral, al lado del Evangelio, hay tres sepulcros de otros tantos personajes muy nombrados en la historia castellana. Uno de ellos es el Infante D. Sancho, conde de Alburquerque, hermano del Rey Enrique II, y como él bastardo. Su muerte tuvo lugar el día 19 de Febrero de 1574, durante un formidable alboroto que se promovió en el barrio de San Esteban. Temeroso el Rey de que el duque de Alencastre le promoviese guerra para disputarle la Corona, alegando los derechos de su mujer, que era hija de don Pedro el Cruel, reunió tropas en Burgos, y con tal motivo vino con las suyas el Infante D. Sancho, que se hospedó en dicho barrio, uno de los más populosos de la ciudad en aquella época. No lejos de su casa se alojaban los hombres de armas que con él habían llegado. Seguían viniendo fuerzas en tal número, que era ya difícil hallar sitio en que acomodarlas, y como se trataba de gente aventurera y levantisca, no pasó mucho tiempo sin que se promoviesen reyertas. Una muy grave y ruidosa estalló entre los soldados del Infante y los de Pedro González de Mendoza, que se acometieron con furor, disputándose los alojamientos. Hallábase D. Sancho desdiciado en su «posada», y al escuchar los gritos salió a medio vestir para sofocar la pendencia, armándose de prisa y como pudo, pero sin tener la precaución de cubrir su rostro con la celada. Confiaba acaso en que su sola presencia bastaría para imponer orden a los alborotadores, pero estos, ciegos de ira, siguieron peleando y asestándose terribles golpes con sus lanzas. No solo desatendieron las exhortaciones y mandatos del conde, sino que uno de ellos, que según parece no le conocía, le acometió con tal furia, que dándole en un ojo con la lanza, se la introdujo hasta los sesos. Cayó el infante mortalmente herido, y cuantos auxilios se le prestaron fueron inútiles, porque al cabo de un rato falleció. El Rey su hermano, le hizo solemnes exequias, y mandó que se le enterrase en la Catedral. En otro de los sepulcros indicados yace su mujer doña Beatriz de Portugal, que al morir don Sancho se hallaba encinta y tuvo una hija llamada D.ª Leonor, conocida más adelante por el sobrenombre de «la rica-hembra castellana», la cual se casó con D. Fernando de Antequera, proclamado Rey de Aragón en el célebre Compromiso de Caspe. D. Sancho y D.ª Beatriz fueron, pues, bisabuelos de Fernando V, el Católico, esposo de D.ª Isabel, la gran reina de Castilla. No consta con claridad si se impuso castigo al autor de la muerte de D. Sancho. Sábese únicamente por el cronista

López de Ayala, que Enrique II se enfureció, proponiéndose «hacer sobre ello grand escarmiento», pero le convencieron de que había sido un hecho casual, y le aconsejaron «que no matase ningunos homes por ello, salvo algunos homes de poca valía que volvieron la pelea». Por una carta del Rey a la ciudad de Murcia, consta que los oidores y alcaldes de la Corte condenaron en rebelde a ocho sujetos a quienes se consideró culpables de la muerte de D. Sancho, y en su virtud ordenó D. Enrique que fueran muertos en donde quiera que se les encontrase. Relacionado con este suceso hubo en la iglesia de Nuestra Señora de Atocha, de Madrid, un exvoto que insertan Jerónimo de Quintana y Antonio León Prieto en sus obras «Origen, antigüedad y milagros de Nuestra Señora de Atocha» y «Anales de Madrid desde el Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo hasta 1658». Según ese exvoto, al ocurrir la muerte de D. Sancho hallábase todavía en Burgos los procuradores que habían venido para celebrar cortes, y como algunos de ellos estuvieron mezclados en la refriega, el Rey los mandó degollar, sin más averiguaciones. No había en aquel tiempo inmunidad parlamentaria, y sin duda se consideraba a los diputados «hombres de poca valía». Diego Fernández Gudiel, procurador de la villa de Madrid, que era uno de los condenados, se encomendó fervientemente a la Virgen de Atocha para que le ayudase en aquel apuro, pero poco después era sacado en unión de otros compañeros para ajusticiarlos. Cuando les conducían por la calle Tenebrosa (ó Tenebrosa), se asomó a una ventana atraído por el espectáculo un judío, madrileño también, llamado Mosen Romano, que era Contador mayor de Castilla. Conoció a su paisano, bajó a la calle, y enterado de su desventura volvió a pedir al Rey que perdonase a Diego Fernández, rogando entre tanto a los ministros de la justicia que caminasen despacio. Conseguido el indulto, volvió a encontrarse a la fúnebre comitiva y notificó al alfilido procurador que estaba perdonado. Con gran sorpresa suya, Diego Fernández rechazó el indulto si no se hacía extensivo a los demás condenados, y aunque dando las gracias a Mosen Romano, se negó a abandonar en aquel trance a sus compañeros, cuyo único delito había sido ayudarle a defender su «posada». Al fin el judío, rogó que se suspendiera unos momentos la ejecución, y corrió a buscar de nuevo al Rey, consiguiendo el perdón para todos. Diego Fernández Gudiel, atribuyendo el hecho a un milagro de la Virgen, fue a Madrid a pie, con una soga al cuello y atadas las manos, y dirigiéndose a la iglesia de Atocha, dejó en ella la soga, más una tabla en que se escribió este relato.

Notas deportivas

Como anunciamos con anticipación, se jugó el domingo, con un tiempo hermoso que convidaba a ello, un reñidísimo partido de «foot-ball» entre el equipo del «Burgos Foot-Ball Club» y el primer equipo de los Maristas. Desde el principio se vio la igualdad de ambos partidos y en vano, con magníficas jugadas de los dos campos, se trató de meter el balón en la meta con-

traria. Muy bien organizados ambos «teams», no podía pasar del medio campo. Terminó el primer tiempo estando empatados a 0 «goals». Con mucho entusiasmo se dispusieron en la última parte para resolver el empate, pero el juego continuaba como en el tiempo anterior. Después de muchos pases y muy buenas patadas, los Maristas hicieron un ataque que no pudo ser rechazado por la defensa ni por el portero, apuntándose el primer «goal» de la tarde. Sin duda los del F.-C. no se resignaron a perder, porque hicieron una arrancada, pasando a los medios, y antes de los defensas y con un «chout» enorme, tirado con mucha tranquilidad y firmeza por el capitán, que no pudo ser rechazado por el «golkeeper», quedaron nuevamente empatados. ¡Bien por Cancio! Vuelven a ponerse en condiciones de reanudar el juego y meten los Maristas otro «goal» de un «chout», que fue rechazado por el portero, pero los jugadores se tiraron sobre él, haciéndole entrar juntamente con el balón por la portería. Y van 2 por 1. Después de nueva lucha, los nuestros, es decir, los del F.-C., meten otro «goal» de un centro muy bien recogido por Corral, que «chuta» por el ángulo. Pasan cinco minutos para acabar el partido y el empate continúa, pero logran resolverle los Maristas con otro «goal». Este tercer «goal» fue, según el testimonio de personas entendidas en esto, consecuencia de un «off-side» que no fue castigado por el «referee», lo cual hace que sea inútil, siendo, por tanto, el resultado del partido 2 «goals» iguales. E. D. de P.

De la provincia Pampliega

El campo y los mercados Los tres mercados últimos han estado tan concurrenciosos como no hemos conocido en épocas anteriores, sin duda por el tiempo que hemos llevado. La entrada de cereales ha sido enorme, a excepción del trigo, no creyendo que obedezca a espera de que pueda tomar más elevado precio, sino previniendo quizá el mal resultado de la próxima cosecha en esta región, la que de labios de agricultores oímos que ha de ser cortísima. No hace muchos días se ha terminado la siebrra, no solamente de cebada, sino bastante de trigo, y si mal aspecto tenían los sembrados en los meses de Octubre y Noviembre últimos, tan malos es en el año actual. En once meses puede decirse que no se ha visto caer agua, haciéndose los trabajos del campo a destiempo y mal. Como el problema de la agricultura se presenta difícil de resolver, los agricultores se muestran contrariados, y si Dios no lo remedia, con pronta y abundante agua y buena primavera, la situación de esta región será comprometida. Del Carnaval Ayer terminaron las fiestas del Carnaval, que, por cierto, en esta localidad

LOS CIEN DIAS DE NAPOLEÓN

es la más emocionante y sugestiva película de la gran epopeya napoleónica. Mañana, en PARISIANA.

Villasuso de Mena Fiesta del árbol

Con día primaveral se ha celebrado la simpática Fiesta del árbol en Villasuso de Mena. La víspera se hallaban abiertos los hoyos, cooperando el capitán de carreteras, un peón caminero y varios vecinos del distrito escolar. A las tres de la tarde se congregaron los niños en el local-escuela, partiendo en formación con hermosa bandera nacional a la parroquia de Santo Tomás, donde se rezó el santo rosario. Terminado este acto y acompañados del señor cura párroco de Stones D. Juan Manuel Moral, y el vecindario, se dirigieron al lugar de la plantación, procediéndose a la bendición de los árboles. En el sitio de la plantación, «Paseo del Prado», se había levantado modesta tribuna, colocándose los niños en el mejor orden y cantando himnos a la Fiesta del árbol y bandera nacional. Entre la mucha concurrencia se hallaba el juez municipal D. Julián Urruela, entusiasta de la fiesta. Seguidamente varios niños de la escuela recitaron versos y discursos relacionados con la fiesta, que gustaron mucho al público, siendo muy coronados de aplausos. Había D. Vicente de la Quintana de la necesidad del arbolado que siente España por sus cuatro costados, demostrándolo con ejemplos de lo que recientemente ha ocurrido en diferentes capitales de provincia, por el hecho de regatearse hasta el serrín, que es lo que menos vale, lo que demuestra la necesidad de la repoblación de los montes y fijándose detenidamente en los lugares de plantación de este valle encontró un vacío que no duda ha de llenarse en tiempo no lejano. Se extiende en otras consideraciones enalteciendo el amor a la plantación del arbolado para que España antes rica y poderosa se nivele a las más poderosas naciones. Hace uso de la palabra D. Juan Manuel Moral y dice que en nombre del párroco del pueblo D. Olegario Pellón, que por hallarse delicado de salud no le ha sido posible asistir a tan solemne acto, y en su nombre aconseja la continuación de repetida Fiesta; da las gracias al público que con entusiasmo ha concurrido y que su presencia honra por una vez más la obra que con buen fin y provecho ha emprendido este Valle de Mena, iniciada

arrastrada rápidamente hacia el remolino. Y esa masa hufa y se alejaba; á cada instante iba acercándose más y más al abismo, y el comandante seguía aquel punto negro, ensangrentando los hijares de su caballo, que parecía adivinar que corría a la muerte. Iba ensanchándose á medida el espacio que se le esperaba de la condesa, y el abismo estaba ya cerca. Ofasele mugir sordamente, y la condesa, abrazada á su silla no tenía fuerza para gritar. El comandante tuvo un vértigo; un sudor frío cubrió su frente... ¡La condesa estaba perdida! Y la masa seguía huyendo delante de él, semejante á esos fuegos fatuos, que en vano es querer perseguirlos en medio de la llanura una noche de esfío, y luego desapareció... Oscar de Verteuil no vio, no oyó ya más nada, sino el murmullo del abismo dominando todo otro ruido; ¡tan cerca estaba! Perdió la cabeza, soltó las riendas, y cerró los ojos. ¡El también corría voluntariamente hacia el abismo! Al abismo entriebierto delante de él, en cuyo fondo quizá yacía la desventurada joven destrozada y yerta.

han estado tan desanimadas que parece haber tocado á su fin para siempre. Abastecimiento de aguas Ya tratamos en las columnas de nuestro periódico y en ocasión no muy lejana de la traída de aguas, tan necesaria á esta población, y dimos cuenta de la forma en que iba á llevarse á efecto; pero se quedó en proyecto. Ahora parece ser un hecho, si se tiene en cuenta que ya han sido tomadas las medidas por donde han de ir las tuberías, y se nos dice que la Corporación municipal tiene ya designados los sitios en que han de instalarse las cinco fuentes que han de recibir el agua, del depósito. Lástima sería que asunto de tanto interés para la localidad, sufriera nuevo aplazamiento. PEDRO MARTÍNEZ GARCÍA. Pampliega 17 de Febrero de 1918.

Villasuso de Mena

Fiesta del árbol Con día primaveral se ha celebrado la simpática Fiesta del árbol en Villasuso de Mena. La víspera se hallaban abiertos los hoyos, cooperando el capitán de carreteras, un peón caminero y varios vecinos del distrito escolar. A las tres de la tarde se congregaron los niños en el local-escuela, partiendo en formación con hermosa bandera nacional a la parroquia de Santo Tomás, donde se rezó el santo rosario. Terminado este acto y acompañados del señor cura párroco de Stones D. Juan Manuel Moral, y el vecindario, se dirigieron al lugar de la plantación, procediéndose a la bendición de los árboles. En el sitio de la plantación, «Paseo del Prado», se había levantado modesta tribuna, colocándose los niños en el mejor orden y cantando himnos a la Fiesta del árbol y bandera nacional. Entre la mucha concurrencia se hallaba el juez municipal D. Julián Urruela, entusiasta de la fiesta. Seguidamente varios niños de la escuela recitaron versos y discursos relacionados con la fiesta, que gustaron mucho al público, siendo muy coronados de aplausos. Había D. Vicente de la Quintana de la necesidad del arbolado que siente España por sus cuatro costados, demostrándolo con ejemplos de lo que recientemente ha ocurrido en diferentes capitales de provincia, por el hecho de regatearse hasta el serrín, que es lo que menos vale, lo que demuestra la necesidad de la repoblación de los montes y fijándose detenidamente en los lugares de plantación de este valle encontró un vacío que no duda ha de llenarse en tiempo no lejano. Se extiende en otras consideraciones enalteciendo el amor a la plantación del arbolado para que España antes rica y poderosa se nivele a las más poderosas naciones. Hace uso de la palabra D. Juan Manuel Moral y dice que en nombre del párroco del pueblo D. Olegario Pellón, que por hallarse delicado de salud no le ha sido posible asistir a tan solemne acto, y en su nombre aconseja la continuación de repetida Fiesta; da las gracias al público que con entusiasmo ha concurrido y que su presencia honra por una vez más la obra que con buen fin y provecho ha emprendido este Valle de Mena, iniciada

La señora de Durand miraba recto delante de ella, los ojos fijos en el haya; pero de repente su caballo se hundió hasta el pecho y perdió el pie, luego la joven lanzó un grito. El comandante picó espuelas con fuerza á su montura y quiso alcanzarla; pero el caballo, impulsado por el instinto supremo y dominante de la propia conservación, sufrió el dolor, y más vigoroso que el de la condesa, cesó de obedecerle á la brida, nadó restestamente hacia la orilla opuesta á despecho de los esfuerzos de Verteuil por ir hacia su compañera, cuya cabalgadura extenuada se dejaba arrastrar por la corriente. El comandante vió y comprendió la inminencia del peligro, y como su caballo, que acababa de tomar pie en la orilla opuesta, le obedecía de nuevo, le obligó á entrar otra vez al agua procurando siempre alcanzar á la condesa, á quien la corriente mantenía en medio del arroyo, y que se esforzaba en hacer salir de él á su cabalgadura. El terrible Salto del Lobo describía sus remolinos á unos cien metros más abajo, y si la condesa no conseguía ganar la orilla estaba perdida. Pero era rápida la corriente, la noche obscura, y la condesa no parecía ya á su compañero, sino como una masa negra pierna.

DEL CARNIVAL

Ayer terminaron las fiestas del Carnaval, que, por cierto, en esta localidad

LOS CIEN DIAS DE NAPOLEÓN

es la más emocionante y sugestiva película de la gran epopeya napoleónica. Mañana, en PARISIANA.

Villasuso de Mena

Fiesta del árbol Con día primaveral se ha celebrado la simpática Fiesta del árbol en Villasuso de Mena. La víspera se hallaban abiertos los hoyos, cooperando el capitán de carreteras, un peón caminero y varios vecinos del distrito escolar. A las tres de la tarde se congregaron los niños en el local-escuela, partiendo en formación con hermosa bandera nacional a la parroquia de Santo Tomás, donde se rezó el santo rosario. Terminado este acto y acompañados del señor cura párroco de Stones D. Juan Manuel Moral, y el vecindario, se dirigieron al lugar de la plantación, procediéndose a la bendición de los árboles. En el sitio de la plantación, «Paseo del Prado», se había levantado modesta tribuna, colocándose los niños en el mejor orden y cantando himnos a la Fiesta del árbol y bandera nacional. Entre la mucha concurrencia se hallaba el juez municipal D. Julián Urruela, entusiasta de la fiesta. Seguidamente varios niños de la escuela recitaron versos y discursos relacionados con la fiesta, que gustaron mucho al público, siendo muy coronados de aplausos. Había D. Vicente de la Quintana de la necesidad del arbolado que siente España por sus cuatro costados, demostrándolo con ejemplos de lo que recientemente ha ocurrido en diferentes capitales de provincia, por el hecho de regatearse hasta el serrín, que es lo que menos vale, lo que demuestra la necesidad de la repoblación de los montes y fijándose detenidamente en los lugares de plantación de este valle encontró un vacío que no duda ha de llenarse en tiempo no lejano. Se extiende en otras consideraciones enalteciendo el amor a la plantación del arbolado para que España antes rica y poderosa se nivele a las más poderosas naciones. Hace uso de la palabra D. Juan Manuel Moral y dice que en nombre del párroco del pueblo D. Olegario Pellón, que por hallarse delicado de salud no le ha sido posible asistir a tan solemne acto, y en su nombre aconseja la continuación de repetida Fiesta; da las gracias al público que con entusiasmo ha concurrido y que su presencia honra por una vez más la obra que con buen fin y provecho ha emprendido este Valle de Mena, iniciada

DEL CARNIVAL

Ayer terminaron las fiestas del Carnaval, que, por cierto, en esta localidad

arrastrada rápidamente hacia el remolino. Y esa masa hufa y se alejaba; á cada instante iba acercándose más y más al abismo, y el comandante seguía aquel punto negro, ensangrentando los hijares de su caballo, que parecía adivinar que corría a la muerte. Iba ensanchándose á medida el espacio que se le esperaba de la condesa, y el abismo estaba ya cerca. Ofasele mugir sordamente, y la condesa, abrazada á su silla no tenía fuerza para gritar. El comandante tuvo un vértigo; un sudor frío cubrió su frente... ¡La condesa estaba perdida! Y la masa seguía huyendo delante de él, semejante á esos fuegos fatuos, que en vano es querer perseguirlos en medio de la llanura una noche de esfío, y luego desapareció... Oscar de Verteuil no vio, no oyó ya más nada, sino el murmullo del abismo dominando todo otro ruido; ¡tan cerca estaba! Perdió la cabeza, soltó las riendas, y cerró los ojos. ¡El también corría voluntariamente hacia el abismo! Al abismo entriebierto delante de él, en cuyo fondo quizá yacía la desventurada joven destrozada y yerta.

La señora de Durand miraba recto delante de ella, los ojos fijos en el haya; pero de repente su caballo se hundió hasta el pecho y perdió el pie, luego la joven lanzó un grito. El comandante picó espuelas con fuerza á su montura y quiso alcanzarla; pero el caballo, impulsado por el instinto supremo y dominante de la propia conservación, sufrió el dolor, y más vigoroso que el de la condesa, cesó de obedecerle á la brida, nadó restestamente hacia la orilla opuesta á despecho de los esfuerzos de Verteuil por ir hacia su compañera, cuya cabalgadura extenuada se dejaba arrastrar por la corriente. El comandante vió y comprendió la inminencia del peligro, y como su caballo, que acababa de tomar pie en la orilla opuesta, le obedecía de nuevo, le obligó á entrar otra vez al agua procurando siempre alcanzar á la condesa, á quien la corriente mantenía en medio del arroyo, y que se esforzaba en hacer salir de él á su cabalgadura. El terrible Salto del Lobo describía sus remolinos á unos cien metros más abajo, y si la condesa no conseguía ganar la orilla estaba perdida. Pero era rápida la corriente, la noche obscura, y la condesa no parecía ya á su compañero, sino como una masa negra pierna.

DEL CARNIVAL

Ayer terminaron las fiestas del Carnaval, que, por cierto, en esta localidad

LOS CIEN DIAS DE NAPOLEÓN

es la más emocionante y sugestiva película de la gran epopeya napoleónica. Mañana, en PARISIANA.

Villasuso de Mena

Fiesta del árbol Con día primaveral se ha celebrado la simpática Fiesta del árbol en Villasuso de Mena. La víspera se hallaban abiertos los hoyos, cooperando el capitán de carreteras, un peón caminero y varios vecinos del distrito escolar. A las tres de la tarde se congregaron los niños en el local-escuela, partiendo en formación con hermosa bandera nacional a la parroquia de Santo Tomás, donde se rezó el santo rosario. Terminado este acto y acompañados del señor cura párroco de Stones D. Juan Manuel Moral, y el vecindario, se dirigieron al lugar de la plantación, procediéndose a la bendición de los árboles. En el sitio de la plantación, «Paseo del Prado», se había levantado modesta tribuna, colocándose los niños en el mejor orden y cantando himnos a la Fiesta del árbol y bandera nacional. Entre la mucha concurrencia se hallaba el juez municipal D. Julián Urruela, entusiasta de la fiesta. Seguidamente varios niños de la escuela recitaron versos y discursos relacionados con la fiesta, que gustaron mucho al público, siendo muy coronados de aplausos. Había D. Vicente de la Quintana de la necesidad del arbolado que siente España por sus cuatro costados, demostrándolo con ejemplos de lo que recientemente ha ocurrido en diferentes capitales de provincia, por el hecho de regatearse hasta el serrín, que es lo que menos vale, lo que demuestra la necesidad de la repoblación de los montes y fijándose detenidamente en los lugares de plantación de este valle encontró un vacío que no duda ha de llenarse en tiempo no lejano. Se extiende en otras consideraciones enalteciendo el amor a la plantación del arbolado para que España antes rica y poderosa se nivele a las más poderosas naciones. Hace uso de la palabra D. Juan Manuel Moral y dice que en nombre del párroco del pueblo D. Olegario Pellón, que por hallarse delicado de salud no le ha sido posible asistir a tan solemne acto, y en su nombre aconseja la continuación de repetida Fiesta; da las gracias al público que con entusiasmo ha concurrido y que su presencia honra por una vez más la obra que con buen fin y provecho ha emprendido este Valle de Mena, iniciada

DEL CARNIVAL

Ayer terminaron las fiestas del Carnaval, que, por cierto, en esta localidad

LOS CIEN DIAS DE NAPOLEÓN

es la más emocionante y sugestiva película de la gran epopeya napoleónica. Mañana, en PARISIANA.

Villasuso de Mena

Fiesta del árbol Con día primaveral se ha celebrado la simpática Fiesta del árbol en Villasuso de Mena. La víspera se hallaban abiertos los hoyos, cooperando el capitán de carreteras, un peón caminero y varios vecinos del distrito escolar. A las tres de la tarde se congregaron los niños en el local-escuela, partiendo en formación con hermosa bandera nacional a la parroquia de Santo Tomás, donde se rezó el santo rosario. Terminado este acto y acompañados del señor cura párroco de Stones D. Juan Manuel Moral, y el vecindario, se dirigieron al lugar de la plantación, procediéndose a la bendición de los árboles. En el sitio de la plantación, «Paseo del Prado», se había levantado modesta tribuna, colocándose los niños en el mejor orden y cantando himnos a la Fiesta del árbol y bandera nacional. Entre la mucha concurrencia se hallaba el juez municipal D. Julián Urruela, entusiasta de la fiesta. Seguidamente varios niños de la escuela recitaron versos y discursos relacionados con la fiesta, que gustaron mucho al público, siendo muy coronados de aplausos. Había D. Vicente de la Quintana de la necesidad del arbolado que siente España por sus cuatro costados, demostrándolo con ejemplos de lo que recientemente ha ocurrido en diferentes capitales de provincia, por el hecho de regatearse hasta el serrín, que es lo que menos vale, lo que demuestra la necesidad de la repoblación de los montes y fijándose detenidamente en los lugares de plantación de este valle encontró un vacío que no duda ha de llenarse en tiempo no lejano. Se extiende en otras consideraciones enalteciendo el amor a la plantación del arbolado para que España antes rica y poderosa se nivele a las más poderosas naciones. Hace uso de la palabra D. Juan Manuel Moral y dice que en nombre del párroco del pueblo D. Olegario Pellón, que por hallarse delicado de salud no le ha sido posible asistir a tan solemne acto, y en su nombre aconseja la continuación de repetida Fiesta; da las gracias al público que con entusiasmo ha concurrido y que su presencia honra por una vez más la obra que con buen fin y provecho ha emprendido este Valle de Mena, iniciada

DEL CARNIVAL

Ayer terminaron las fiestas del Carnaval, que, por cierto, en esta localidad

LOS CIEN DIAS DE NAPOLEÓN

es la más emocionante y sugestiva película de la gran epopeya napoleónica. Mañana, en PARISIANA.

Villasuso de Mena

Fiesta del árbol Con día primaveral se ha celebrado la simpática Fiesta del árbol en Villasuso de Mena. La víspera se hallaban abiertos los hoyos, cooperando el capitán de carreteras, un peón caminero y varios vecinos del distrito escolar. A las tres de la tarde se congregaron los niños en el local-escuela, partiendo en formación con hermosa bandera nacional a la parroquia de Santo Tomás, donde se rezó el santo rosario. Terminado este acto y acompañados del señor cura párroco de Stones D. Juan Manuel Moral, y el vecindario, se dirigieron al lugar de la plantación, procediéndose a la bendición de los árboles. En el sitio de la plantación, «Paseo del Prado», se había levantado modesta tribuna, colocándose los niños en el mejor orden y cantando himnos a la Fiesta del árbol y bandera nacional. Entre la mucha concurrencia se hallaba el juez municipal D. Julián Urruela, entusiasta de la fiesta. Seguidamente varios niños de la escuela recitaron versos y discursos relacionados con la fiesta, que gustaron mucho al público, siendo muy coronados de aplausos. Había D. Vicente de la Quintana de la necesidad del arbolado que siente España por sus cuatro costados, demostrándolo con ejemplos de lo que recientemente ha ocurrido en diferentes capitales de provincia, por el hecho de regatearse hasta el serrín, que es lo que menos vale, lo que demuestra la necesidad de la repoblación de los montes y fijándose detenidamente en los lugares de plantación de este valle encontró un vacío que no duda ha de llenarse en tiempo no lejano. Se extiende en otras consideraciones enalteciendo el amor a la plantación del arbolado para que España antes rica y poderosa se nivele a las más poderosas naciones. Hace uso de la palabra D. Juan Manuel Moral y dice que en nombre del párroco del pueblo D. Olegario Pellón, que por hallarse delicado de salud no le ha sido posible asistir a tan solemne acto, y en su nombre aconseja la continuación de repetida Fiesta; da las gracias al público que con entusiasmo ha concurrido y que su presencia honra por una vez más la obra que con buen fin y provecho ha emprendido este Valle de Mena, iniciada

DEL CARNIVAL

Ayer terminaron las fiestas del Carnaval, que, por cierto, en esta localidad

arrastrada rápidamente hacia el remolino. Y esa masa hufa y se alejaba; á cada instante iba acercándose más y más al abismo, y el comandante seguía aquel punto negro, ensangrentando los hijares de su caballo, que parecía adivinar que corría a la muerte. Iba ensanchándose á medida el espacio que se le esperaba de la condesa, y el abismo estaba ya cerca. Ofasele mugir sordamente, y la condesa, abrazada á su silla no tenía fuerza para gritar. El comandante tuvo un vértigo; un sudor frío cubrió su frente... ¡La condesa estaba perdida! Y la masa seguía huyendo delante de él, semejante á esos fuegos fatuos, que en vano es querer perseguirlos en medio de la llanura una noche de esfío, y luego desapareció... Oscar de Verteuil no vio, no oyó ya más nada, sino el murmullo del abismo dominando todo otro ruido; ¡tan cerca estaba! Perdió la cabeza, soltó las riendas, y cerró los ojos. ¡El también corría voluntariamente hacia el abismo! Al abismo entriebierto delante de él, en cuyo fondo quizá yacía la desventurada joven destrozada y yerta.

DEL CARNIVAL

Ayer terminaron las fiestas del Carnaval, que, por cierto, en esta localidad

LOS CIEN DIAS DE NAPOLEÓN

es la más emocionante y sugestiva película de la gran epopeya napoleónica. Mañana, en PARISIANA.

Villasuso de Mena

Fiesta del árbol Con día primaveral se ha celebrado la simpática Fiesta del árbol en Villasuso de Mena. La víspera se hallaban abiertos los hoyos, cooperando el capitán de carreteras, un peón caminero y varios vecinos del distrito escolar. A las tres de la tarde se congregaron los niños en el local-escuela, partiendo en formación con hermosa bandera nacional a la parroquia de Santo Tomás, donde se rezó el santo rosario. Terminado este acto y acompañados del señor cura párroco de Stones D. Juan Manuel Moral, y el vecindario, se dirigieron al lugar de la plantación, procediéndose a la bendición de los árboles. En el sitio de la plantación, «Paseo del Prado», se había levantado modesta tribuna, colocándose los niños en el mejor orden y cantando himnos a la Fiesta del árbol y bandera nacional. Entre la mucha concurrencia se hallaba el juez municipal D. Julián Urruela, entusiasta de la fiesta. Seguidamente varios niños de la escuela recitaron versos y discursos relacionados con la fiesta, que gustaron mucho al público, siendo muy coronados de aplausos. Había D. Vicente de la Quintana de la necesidad del arbolado que siente España por sus cuatro costados, demostrándolo con ejemplos de lo que recientemente ha ocurrido en diferentes capitales de provincia, por el hecho de regatearse hasta el serrín, que es lo que menos vale, lo que demuestra la necesidad de la repoblación de los montes y fijándose detenidamente en los lugares de plantación de este valle encontró un vacío que no duda ha de llenarse en tiempo no lejano. Se extiende en otras consideraciones enalteciendo el amor a la plantación del arbolado para que España antes rica y poderosa se nivele a las más poderosas naciones. Hace uso de la palabra D. Juan Manuel Moral y dice que en nombre del párroco del pueblo D. Olegario Pellón, que por hallarse delicado de salud no le ha sido posible asistir a tan solemne acto, y en

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid.—2 20 1

El presidente

El señor García Prieto, al recibir hoy a los periodistas, ha manifestado que en Palma de Mallorca reina tranquilidad, siendo inexacto que resultaran un muerto y un herido grave en la manifestación que allí hubo con motivo de la carestía de las subsistencias.

Dijo también que en Aranda de Duero los amotinados causaron destrozos en la fábrica de la Resinera, pero esta mañana le comunican que se ha restablecido la tranquilidad.

Ha recibido el marqués de Alhucemas a una comisión de Finlandia, que marcha a Lisboa y la cual ha venido a Madrid con el objeto de notificarle la constitución de aquel Estado libre e independiente.

Añadió que había regresado a Madrid el ministro de Hacienda, señor Ventosa. El sábado habrá recepción diplomática.

De Palacio

El académico señor Rodríguez Marín y el dibujante D. Ricardo Marín han entregado al Rey un ejemplar del «Quijote». —El accidente ocurrido ayer a la Reina en la Giralda no tuvo importancia.

Los compromisarios

Ha firmado el Rey un decreto, referente a la elección de compromisarios para senadores, disponiendo que las listas se publiquen en debida forma desde el día 21 de Febrero, si no estuviesen publicadas ya.

En los Ayuntamientos donde las listas de este año hayan sido objeto de reclamación ante la Audiencia y que no hayan publicado las definitivas, registrarán las del año anterior, por lo que se refiere al vecindario.

En cuanto a los concejales, se considerarán incluidos, con derecho a votar, los que actúen en el respectivo Ayuntamiento el día de la elección de compromisarios.

Contra un candidato

PAMPLONA.—En el pueblo de Allo, a la llegada del candidato señor Llorens, fué apedreado el automóvil que lo conducía.

Firma de Guerra

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: Disponiendo el pase a la reserva, por edad, del general de división D. Eladio Andino.

—Promoviendo a general de división al de brigada D. Francisco Sánchez Manjón.

—Idem a general de brigada al coronel de artillería D. Santiago Valderrama.

—Nombrando segundo jefe de la comandancia de Ceuta, al general de brigada D. Alfredo Sierra.

—Confirmando al coronel de Infantería D. Plácido Fernández el mando del regimiento de Granada.

Los ministros y las elecciones
El subsecretario de Instrucción Pública mantuvo esta mañana larga conversación con los periodistas.

Comenzó diciendo que tiene halagüeñas noticias del viaje del señor Rodés, y afirmó que los resultados de los procedimientos de propaganda de ideas, empleados por los ministros regionalistas, serán de gran provecho para la renovación de la política española, cuyos problemas pueden dividirse en dos conceptos: probidad y sinceridad.

Seguidamente manifestó que se hallaba identificado en un todo con el señor Rodés.

Siguió diciendo que el ministro está dispuesto a abordar energicamente los problemas que afectan a la instrucción.

Uno de éstos se refiere a las bibliotecas populares, pues recibe muchas reclamaciones sobre que se reformen unas, y creación de otras.

En este asunto se ocupa ahora el ministro.

Y otras cuestiones se darán a la publicidad en breve.

«Ustedes saben—concluyó diciendo el subsecretario—que el ministro quiere vivir en constante comunicación con la opinión pública.»

Estadística comparada
El ministro de Fomento ha dicho que los ferrocarriles de Asturias han transportado durante el mes de Enero 24.700 toneladas de carbón, representando un promedio de 23 por 100 de aumento sobre el mismo mes del año anterior.

El orden público

LAS PALMAS.—El herido en la colisión ocurrida en el muelle ha fallecido en el Hospital. Se llamaba Miguel Cabota Serra, de 26 años.

A consecuencia de la descarga de la guardia civil resultó herida una señora en un brazo.

Notas sevillanas

SEVILLA.—En el pueblo de Los Palacios, un individuo llamado Luis Vaguetra, que capitaneaba a los liberales del distrito, disparó contra Antonio Amuedo, amigo del candidato conservador.

El proyectil le rozó la frente. —Los alcaldes de Lebrija y Rubio han pedido al gobernador fuerzas ante una posible alteración del orden público.

—En la Real Sociedad Geográfica dió anoche una conferencia, sobre el regionalismo peninsular, el interventor militar D. Abelardo Merino. Fué muy aplaudido.

Notas militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden, disponiendo que el comandante de artillería D. Rafael Méndez, supernumerario en la sexta región, continúe en la misma situación.

Segunda conferencia

Madrid.—5 20 t.

La contienda mundial El parte francés

PARIS.—Oficial: Se han registrado acciones de artillería muy violentas durante la noche en la región Sur de la selva de Saint Gobain, en el sector de Chavignol y al Noroeste de Bezonvaux.

Nada nuevo en el resto del frente.

Los alemanes avanzan en Rusia
BERLIN.—Oficial: Frente occidental.—Rechazamos avances nocturnos del enemigo al Este de Iprés.

En ambas orillas del Scarpe aumentó el fuego de artillería al anochecer.

Nuestros destacamentos de infantería realizaron con éxito varios reconocimientos en las orillas del canal del Oise y el Aisne.

Al Suroeste de Tahure avanzamos contra las trincheras enemigas, cogiendo 125 prisioneros.

Derribamos siete aeroplanos. Frente oriental.—Penetramos anoche en Dunaburg.

Nuestras divisiones avanzaron por ambos lados de Luzk, que fué ocupado sin lucha.

En el resto del frente nada que señalar.

Comunicado austriaco

VIENA.—Oficial: A orillas del Piave y en la región de Monte Asolone ha habido actividad de artillería.

(Confirma la ocupación de Luzk.)

De Portugal

LISBOA.—Ha regresado del Sur Sidonio Paes, tributándosele un entusiasta recibimiento.

De Rusia

PETROGRADO.—Ha sido nombrado dictador de aviación Tostky.

Este ha ordenado al comité central y a los comités locales que arrieten su campaña energética contra la burguesía y la aristocracia.

Los Estados libres

NAUEN.—La Dieta nacional de Lituania, en sesión celebrada el día 16 de este mes, acordó por unanimidad dirigir a los Gobiernos de Alemania, Rusia y otros Estados unas proclamas, diciendo que la Dieta es la única representación del pueblo de Lituania, sobre la base del derecho de los pueblos a regir por sí mismos sus destinos, como consecuencia del acuerdo tomado en la conferencia allí celebrada y en que se proclamó el nuevo Estado independiente, a base de una democracia.

Información vaita Soriano
VALENCIA.—El señor Soriano ha pasado la noche con alguna fiebre.

Las heridas continúan supurando, especialmente la del cuello.

No obstante, el paciente se halla tranquilo.

A las cinco de la tarde se reunirán los médicos en consulta y le practicarán una nueva cura.

Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Aprobando con carácter provisional las instrucciones, que se publican, para la aplicación de las disposiciones contenidas en la ley de 19 de Noviembre de 1918, referente al reclutamiento y reemplazo de la marinería de la Armada.

—Prorrogando por tres días el plazo para la designación de los representantes de las fábricas de hilados, tejidos y géneros de punto en las Juntas creadas para regular la importación, distribución y consumo del algodón.

Reclamación de salarios

BARCELONA.—Hoy se verá ante el Tribunal Industrial el juicio sobre reclamación de salarios por los oficiales del vapor «Guadalquivir», enablado contra la compañía naviera Tayá.

El gordo de Navidad

SANTANDER.—D. Pedro... desira ha depositado en el Banco un décimo del premio mayor de la Lotería de Navidad, que le ha enviado un hermano suyo, residente en Méjico.

Federación de la prensa

BILBAO.—Se ha constituido la Federación de los periódicos del Norte de España, para defender los intereses de la Prensa, en vista de la carestía del papel y de otros productos necesarios para su fabricación.

Compónenla los periódicos de Asturias, Santander, Guipúzcoa, Alava, Navarra y Vizcaya.

Se nombrará un comité, compuesto de los representantes de tres periódicos de Bilbao y un vocal por cada uno de los demás federados.

Bolsa

MENCHETA.

Día 18 Día 19

4 por 100 interior...	76'80	76'75
Idem fin de mes...	77'00	00'00
5 por 100 amortizable...	97'50	95'75
4 por 100 amortizable...	85'50	86'50
Acciones del Banco de España...	511'00	511'00
Idem Compañía Arrendataria de Tabacos...	290'00	290'00
Paris 4 por 100 exterior español...	86'05	86'00
Cambios sobre Paris, cheques...	72'60	72'50
Cambios sobre Londres, idem...	19'70	19'79
Acciones preferentes Sociedad General Azucarera...	92'50	93'00
Acciones ordinarias de idem...	40'00	00'00
Obligaciones de idem...	81'50	00'00
Acciones Banco Español de la Plata...	278'00	280'50
Cédulas hipotecarias 4 por 100...	99'10	99'20

ISIDRO PLAZA, banquero
ISLA, 5, BURGOS.—Casa fundada en 1855

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia, cambio y descuento.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar derechos por custodia.

Compra de toda clase de cupones. Préstamos hipotecarios.

Fibras de oficina: de nueve a dos y de cuatro a siete.

Nuevo colegio de señoritas DE NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO
PALOMA, 5 Y 7, 1.º

Clase elemental y superior.—Francés.—Música.—Dibujo lineal.—Adorno.—Pintura.—Laborios.—Calligrafía.

Clases por profesoras con título oficial.

MOLINOS

Se arriendan dos coniferos, con casa, huerta y tierras labrantías en el pueblo de Revilla del Campo, Informará, Isidro Hernanz, Sanz Pastor, 20, 2.º

ARBOLES MADERABLES
Se venden unos 300 olmos, álamos y otros, de 80 a 150 centímetros de grueso por 40 a 60 pies de largo, en Lerma, próximo a la carretera. Para verlos, dirigirse en Lerma a Francisco Romero. Ofertas a D.ª Cristina Revilla, en Gumiel de Izán.

CABALLO

Se necesita de seis a siete dedos sobre la marca, pelo negro ó castaño muy oscuro, que esté bien enganchado a carro.

Dirigirse a las oficinas del aparejador de obras del Ayuntamiento.

Compro coche familiar
y guarniciones en buen uso. Dirigirse a Rodrigo Arndiz, lista de Correos, Burgos.

SE VENDE

una farfana seminueva, descubierta. Razón: plaza de Santa María, 9, 2.º

SIRVIENTA

Se necesita, con buenas referencias, para casa de poca familia. Darán razón, plaza del General Santocildes, 2, 5.º

Consulta médico-quirúrgica
M. Lostau

excirujano-director del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

En su gabinete, de once a una, Almirante Bonifaz, 15, principal.

En su policlínica, barrio de San Pedro, teléfono núm. 99.

Curación de las hernias Herniados (quebrados), leed

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Universal (antes Monín), donde permanecerá solamente el miércoles día 27 de Febrero, el reputado ortopedista de Barcelona D. Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros mecánico-regulador-articulados, que tantas curaciones de hernias han realizado, y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que, real y positivamente, aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos. Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros, no se cura con ningún otro, pues nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer mejores garantías que el especialista D. Francisco G. Torrent, de Barcelona. Los bragueros del especialista D. Francisco G. Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos, sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, y sin temo a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

Téngase presente que el ortopédico D. Francisco G. Torrent atenderá personalmente a los herniados: En Burgos, únicamente el miércoles día 27 de Febrero en el Hotel Universal.—En Barcelona: Calle de Barbadá, núm. 14.

NOTA MUY IMPORTANTE

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, ó sea Francisco G. Torrent. Los que vengan a esta consulta, Francisco G. Torrent, no por señores videntes llamados rimbombosamente perifoneos representantes, técnicos auxiliares ni gente que se consulta, que el consultado. Esto es, que sabe más el enfermo que el «especialista». De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con el grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es que el uso de un mal aparato, ya porque esté mal configurado ó porque la placa ó pelota que debe obrar con toda exactitud y presión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, le estrañula la hernia. Los que vengan a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben de fijarse muy bien en el nombre que diga: Francisco G. Torrent.



CONFECCIÓN DE PIELES

Por fin de temporada se liquidan preciosos juegos de pieles en los talleres de Margarita Ibañez, Puebla, 2, 2.º

CHICO

de 14 a 16 años, se necesita que esté algo práctico en ultramarinos y con buenas referencias. San Lorenzo, 2 al 10, LA PRECISA

Banco de España.—Burgos
Negociación de Obligaciones del Tesoro al 4 por 100

No habiendo sido posible atender los pedidos de esta Dependencia, los señores suscriptores pueden pasar a recoger su importe en la caja de esta Sucursal.

Burgos 18 de Febrero de 1918.—El secretario, Vicente Llorente.

ARRIENDO

Se hace del primer piso, planta baja y cuartos de la casa núm. 9 de la calle de la Cartuja. Para tratar con D.ª Josefa Santamaría, Santa Clara, núm. 2, primer piso.

III UN MILLÓN III

de vides, entre injertos, barbados y estacas, vende la acreditada casa de Francisco Sarasa, Tudela (Navarra), clases inmejorables. Pedir precios a esta casa.

SE DESEA

ama de gobierno, soltera ó viuda sin hijos, de regular edad, ganando buena soldada, con buenas referencias. Para informes: Parador «El Siglo», Merced, 16.

PÉRDIDA

de un paño blanco de un centro, bordado. Se gratificará a quien le entregue en la calle de la Puebla, núm. 8, 1.º

PÉRDIDA

La persona que haya llevado equivocadamente un boá negro del guardarropa del Círculo de la Unión, el domingo de Piñata, puede entregarle en dicho guardarropa, donde recogerá el suyo.

A LAS SEÑORAS

Emilia y Josefa Castell tienen el gusto de ofrecer su casa y servicios, en la confección de trajes de niñas y niños, a su antigua y distinguida clientela.

Plaza Mayor, 53, 3.º, izquierda.

Profesor sacerdote
Se ofrece a dar lecciones Matemáticas, Física, Química, Ciencias Naturales, Teneduría, Francés, Dibujo, Pintura, asignaturas de Instituto, Normales, Correos y Telégrafos, Fernán-González, 19, 3.º, derecha.

Córdula Palomares y Compañía
Modistas en blanco

Llana de Añura, 15, 1.º

Equipos completos para novias y para estudiantes, mantelerías, juegos de cama, canastillas, camisería en general.

Bordados finos en todas las prendas que se desee a mano y a máquina, dibujos artísticos y elegantes, marcas desde 15 céntimos en adelante.

Se admiten arreglos.

Hijos de Víctor Palacios
Paños y Novedades

Recomendamos esta sastrería por su delicadísimo y elegante trabajo.

Trajes y gabanes para caballeros y niños. Impermeables para el campo, coche, automóvil y los más elegantes modelos para vestir, hechos y a la medida.

VISITAD ESTA CASA
SOMBRERERÍA, NÚMERO 9, BURGOS

SE HACEN

toda clase de trabajos de delineante y artísticos Almirante Bonifaz, 6, 2.º

¡Cazadores!

Escopetas garantizadas a toda prueba
Pídase catálogo al fabricante

JOAQUÍN FERNÁNDEZ
EIBAR

Armas de 25 a 2.000 pesetas. Último modelo de la mejor escopeta fabricada para la Casa Real. Cañones de marca «Demi-Block» y «Full-Block».

Nuevos modelos de escopetas para la próxima temporada de caza.

INTERESANTE

En el comercio M. García, sucesor de D. Eustasio de Lafuente, grabador y óptico, Espolón, 10, puede adquirirse por módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema y adaptable a la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que ellas ocasionan. No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado, ó un médico de su confianza, densu conformidad.

NOTA.—Vistos los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido privilegio de invención, patente número 44.630.

ESPOLÓN, NÚMERO 10.—BURGOS.

En todo BURGOS y su provincia es conocido el almacén de camasy muebles de todas clases

La Gran Bretaña
no solamente por vender a precios excesivamente baratos sino porque todos sus géneros son de absoluta confianza.

Siempre grandes existencias
Calle de Vitoria, número 14,
entre el Hotel París y el DIARIO DE BURGOS

Compañía Trasatlántica de Barcelona
Servicio rápido regular en magníficos y lujosos vapores correos, con salidas fijas mensuales del puerto de Bilbao.

Para la línea de Cuba y Méjico, el día 17 de cada mes; para el Brasil, Montevideo y Buenos Aires, los días 14 y 30 de cada mes.

Trato esmerado y confortables cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª preferente; amplios salones con todos los adelantos de comodidad modernos.

Todos los vapores de esta importante Compañía están dotados de telegrafía sin hilos y construídos con arreglo a las necesidades y seguridad de los pasajeros.

Salidas del puerto de Bilbao para New York. Para informes sobre pasaje de cámara y carga, diríjense al agente de la Compañía en Burgos

Julián Ruiz.—San Juan, 47, principal

Colegio de niños El Corazón de Jesús, antes Colegio Cervantes
SANTA CLARA, 7

dirigido por D. José Gómez Miguel
Enseñanza graduada con 35 alumnos y un maestro en cada grado

Por creer que no se puede atender bien a mayor número. Un grado a cargo de D. Julián Pérez Leciana, y faltan solamente 10 alumnos para formar un nuevo grado (3.º)

Nada de auxiliares que no atienden a los alumnos, sino maestros asociados al director en cuanto a trabajo y utilidades. Material inmejorable gratuito. Local amplio y bien ventilado, honorarios reducidos

Grandes adelantos en un año que lleva establecida la graduación.

Academia preparatoria para ingreso en Correos
Dirigida por DON MANUEL PEREZ HERNAIZ, oficial del Cuerpo, auxiliado por profesorado del Cuerpo.

SOMBRERERÍA, NÚM. 4, 2.º
UNICA en la provincia que prescindiendo de preparar para otras carreras se dedica exclusivamente a la de Correos para mayor provecho de los alumnos.

La oposición para cubrir 500 plazas de oficiales de 5.ª clase, empezarán el 1.º de Abril. Para informes, reglamentos, etc., diríjense al director en la Academia, ó en su domicilio Calera, 15 y 17, principal.

Gran Colegio Cervantes
San Juan, 63.—Teléfono 253.—Burgos.

Primera enseñanza: Bachillerato en tres años.—Carreras especiales. Preparación especial de comercio.—Mecanografía en 6 máquinas de escribir diferentes y las más principales.—Taquígrafa.—Idiomas. Profesorado con título oficial: Hay un doctor en Ciencias Químicas para las asignaturas de su carrera y para la preparación de la Universidad. Pedid reglamento.

CALLOS

LIANETES, DUREZAS. Lo que verdaderamente los extirpa en 3 días es el patentado.

UNGÜENTO MÁGICO

Pruébelo usted y verá que es maravilloso. Exíjalo en las buenas farmacias y droguerías. Una peseta. Por correo, 1.50.

Depósitos en Burgos:

Amézagay Cano, Espolón, 30, y Justo Martínez, Plaza Mayor, 45

MOTORES VELLINO, á gasolina, aceites pesados ó gas
Con magneto y regulador

Pequeña industria

Alumbrado

Elevación de agua

eléctrico

Agricultura

Cinematógrafo

El motor ideal para el agricultor

Si el Motor Vellino obtiene en España y en el extranjero una aceptación tan grande es debido á que por su sencillez, precisión, robustez, seguridad y economía en el consumo, supera á todos los demás motores. En efecto: el consumo de gasolina del Motor Vellino oscila según los tipos, de 230 á 280 gramos por caballo y hora, siendo de 400 á 500 gramos en los motores de otras marcas.

El Motor Vellino por su extraordinaria facilidad en el manejo se recomienda en todos los casos en donde no se puede utilizar un mecánico como sucede en la pequeña industria, en la agricultura, elevación de agua, etc.

Por su perfecta regularización y seguridad el Motor Vellino está aplicado en los renombrados grupos electrógenos ELECTOR para el alumbrado eléctrico de fincas, casas particulares, cinematógrafos, casinos, conventos, colegios, asilos, balnearios, etc.

Los Motores Vellino se construyen para fuerzas de 1 1/2 á 20 HP. Pídense la lista de referencias de motores y grupos electrógenos vendidos, tarifas, presupuestos, y cuantos detalles se deseen conocer, á

MODERN GARAGE (Lain-Calvo, 38.-BURGOS

NEURASTOL

GRANULADO
ESPINAR
(PATENTADO)



Curaación rápida y segura de la NEURASTENIA, INAPETENCIA, ESCRÓFULAS, ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, TUBERCULOSIS, PALUDISMO, TRASTORNOS NERVIOSOS, EMBARAZOS delicados, CRIANZAS, etc., etc.

Es el ideal de los Tónico-reconstituyentes, de sabor agradable, y no hay que privarse de ningún alimento.

Sustituye con gran ventaja á las Emulsiones de Aceite de bacalao y Vinos medicinales.

LÉASE EL PROSPECTO

Recomendado por los principales Médicos.

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

SABAÑONES Se curan rápidamente y AMBRINA sin molestias con

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Únicos concesionarios para España, sus colonias y protectorados
Barandiaran y Compañía.-Bilbao

HAY

HIGIENE É HIGIENE



Como usa un dentífico cualquiera, su aliento es fétido y cargado de microbios.

En cambio esta otra, que emplea el DENTOL, espere con su aliento el perfume de las rosas.

En efecto, creado el Dentol, de conformidad con las doctrinas del sabio Pasteur, destruye los microbios nocivos para la boca: impide la formación de caries en los dientes y destruye ésta de un modo infalible, así como las inflamaciones de las encías y de la garganta, comunicando á la dentadura en muy pocas días, una blancura brillante, y destruyendo el tartaro.

persistente sensación de frescura. Su acción antiséptica contra los microbios, se prolonga en la boca, durante 24 horas como mínimo.

Una bolita de algodón impregnada de Dentol, calma instantáneamente los dolores de muelas, por violentos que sean.

El Dentol se vende en las principales farmacias y perfumerías. Depósito general: casa FRÈRE, 49, rue Jacob, París.

¡Es una gran verdad!
No hay medicamento para curar las enfermedades de
Estómago e intestinos
por antiguas que sean, como el
DIGESTÓNICO
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Aguas y Balneario de Cestona (Guipúzcoa) (CARLSBAD DE ESPAÑA)

Únicas para el hígado, estreñimiento, disenteria, neurastenia y artrismo. Se venden embotelladas á 1.25 pesetas en farmacias y droguerías. Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre. Después de la temporada oficial, ó sea desde 1.º de Octubre próximo, continuará abierto nuestro Hotel Casa de Entrada á precios módicos.

ITINERARIO.—Línea del Norte: estación de Zumárraga. Línea de San Sebastián-Bilbao: estación de Arróna. Pedido de antecedentes á la Administración de CESTONA (GUIPÚZCOA).

Grandes criaderos de árboles frutales y maderables

Rafael León.—Logroño

Existen en mis viveros para la venta 50.000 ciruelos claudios, 4.0000 manzanos, 20.000 perales, 16.000 melocotoneros, como igualmente grandes existencias de otras clases de frutales y plantas, en variedades selectas, dándose facilidades para el pago á Sindicatos, Ayuntamientos y particulares que lo soliciten.

Catalogo gratis al que lo desee

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN 1899 EL ÚNICO

RIBETADOR

Depósito en Burgos: Espolón, núm. 44.

EGMAR

La legítima lámpara EGMAR lleva su marca en el cristal, y en defensa de sus propios intereses los compradores deben rechazar las lámparas que no tengan esta marca. Superior en ECONOMIA de fluido. Superior en SOLIDEZ, única resistiendo las más fuertes sacudidas. Superior en DURACION.

DE VENTA EN TODAS PARTES

DE FILAMENTO ESTIRADO

De venta en todos los buenos establecimientos y centrales de electricidad

A. E. G.

Thomson Houston Iberica, S. A.—MADRID.

PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las PASTILLAS MORELLÓ. Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

ABÓN OLEINA Glicerina-Sicalato-Cola-resina
JABÓN PINTA AZUL Sosa, aceites de semillas y
JABÓN PINTA CASTAÑA Torris de coco
Buzas JABÓN CANTABRIA
Perfumería JABÓN VASCONIA
Lejía esterilina JABÓN ESTRELLA DE NORTE

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado de ropa y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza. Fabricantes: Sres. LIZARITURRY y REZOLA, San Sebastián. Representante en Burgos: FRANCISCO ALCALDE ORIVE.

Metales.—Estaño, plomo, cobre, aluminio, latón, régulo de antimonio, alpaca, níquel, etc., etc., en chapas, barras, tubos, alambres, etcétera, etc.—Ferro-manganeso, spiegel, ferro-silicio, cromo, silicio-manganeso, y toda clase de aleaciones para la metalurgia.—Carburo de calcio marca «Corcubión», acetileno disuelto, lámparas para minas, gasómetros, sopletes manómetros y toda clase de accesorios para la soldadura autógena.—Sulfato de cobre, sulfato de hierro, sulfato de amoníaco y toda clase de abonos minerales.

BONIFACIO LÓPEZ
Gran Vía, núm. 42, teléfono núm. 1.676.—BILBAO.

La Ibérica
Sociedad Anónima de Comercio
FUNDADA EN 1886
Para auxilio y defensa de los asegurados contra incendios.
Dirección general: Carrera de San Jerónimo, 43, Madrid.
Delegación para Burgos y provincias: Luis de Pablo Ibáñez
Plaza Mayor, 50, y Sombrerería, 2

TALLERES DE ENCUADERNACION
y fábrica de cajas, montados con los adelantos más modernos de
ENRIQUE MARTINEZ
LAIN-CALVO, 12, BURGOS
Encuadernaciones sencillas y elegantes.
Especialidad en obras litúrgicas y lujo.
Se hacen carpetas, estuches, carpetas, cartón, relieves, dorados y todo lo que concierne al arte.
Precios económicos.

El fabricante del Axis
ZARAGOZA,
graficará con 25 pesetas á quien le asegure la actual residencia de D. Luis de Arce, de Badajoz, y ex viajante de fábrica de licores.
Queda publicado este anuncio en periódicos de todas las capitales de provincia de España.

¡¡ Estreñidas !!

El estómago no recuerda vuestro procedimiento de curación, se resaca, se hincha, se enciende, se inflama y como terroso el sensible, además, está cargado el estómago y pesada la cabeza. Necesitáis de un laxante para que todos esos miasmas, ese abatimiento que sufrís, esa falta de sueño y esa bilis desaparezcan rápidamente. Con el uso regular de los

Polvos de Cassa RICHELET
Laxativo ligero y agradable. ó bien purgante suave de rápidos efectos y sin cólicos, lo conseguiréis.

Depósito en todas las Farmacias y Droguerías
Laboratorio L. Richelet, de Sables, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia)

BILBAO
JABÓN
ORIVE
3.50 Ptas

No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos. En farmacias y droguerías de crédito.

Labradores y hortelanos

Grandísimo surtido en semilla de achicoria para café, remolachas forrajeras, azucareras, selectas alfalfas de mielga, Provenza ó país, escarvas doble pliego, sula, rai-gras, granineas para prados artificiales y cuantas variedades puedan necesitar.

HORTALIZAS

De repollos, berza, habas, guisantes, cebollas, nabos grandes, ferruños, zanahorias y otras muchas.

SEMILLAS DE MELÓN Y SANDIA, CLASES SELECCIONADAS
VICENTE MARTÍN ÍÑIGUEZ.—Gamazo, V. M., VALLADOLID

Nota.—Esta casa compra miel en partidas grandes ó pequeñas. Pase señas con cantidades y precio último.

PERITONA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, sísis, raquitismo. Pídense en farmacias y en la defactor, León 13, Madrid